

16岁少年熬夜险酿大祸

湘雅医院成功救治病毒性心肌炎患者

本报讯 (记者 梁湘茂) 8月1日,一名16岁的少年因长期熬夜,不幸感染病毒性心肌炎,在中南大学湘雅医院儿童医学中心经过精心治疗后即将康复出院。

据了解,少年小明(化名)是邵阳人。很长一段时间,经常熬夜打桌球。7月21日,小明受凉后出现了发热,体温最高40℃,他口服布洛芬后退热,但不久又出现反复发热;7月22日开始出现胸闷、气促。7月24日小明被送入中南大学湘雅医院急诊科,7月26日以心肌炎转入该院儿童医学中心。

经过一系列详细的检查,医生确诊小明患上了病毒性心肌炎。湘雅医院专家团队迅速制定了精准的治疗方案,采用了对症支持治疗,针对心脏功能不全进行抗心衰治疗;针对心脏损伤,进行心脏保护;并对小明的生命

体征密切监测。经过医护人员的悉心照料,小明的病情逐渐好转,各项指标逐渐恢复正常,即将出院。

什么是病毒性心肌炎呢?湘雅医院儿童医学中心副主任医师唐勇军介绍,病毒性心肌炎是指病毒感染引起的心肌局限性或弥漫性的急性或慢性炎症病变,属于感染性心肌疾病。多种病毒都可能引起心肌炎,其中以肠道病毒包括柯萨奇A、B组病毒、腺病毒、脊髓灰质炎病毒等为常见,尤其是柯萨奇B组病毒,不过目前发病机制并不清楚。

病毒性心肌炎的临床症状因人而异,轻重不一。“一般来说,青少年儿童感染病毒性心肌炎很可能出现胸闷、气促;而婴幼儿可能出现上呼吸道感染、呕吐、纳差等临床症状。”唐勇军说。

对于病毒性心肌炎,预防至关重要。专家提醒,首先要养成良好的生活习惯,保证充足的睡眠,避免熬夜。青少年正处于生长发育的关键时期,每晚应保证8-10小时的睡眠时间。其次,要加强锻炼,增强体质,提高自身免疫力。但需注意,运动要适量,避免过度劳累。此外,要注意饮食卫生,多吃新鲜蔬菜水果,少吃油腻、辛辣、刺激性食物。病毒性心肌炎具有一定的传染性,尽量避免前往人员密集的场所,如必须前往,应佩戴口罩,做好防护措施。

“病毒性心肌炎与普通感冒、发烧有些相似,病因是病毒感染,诱因可能是熬夜等造成的过度劳累,所以特别注意临床症状,一旦症状持续不缓解或加重时,应及时就医,切勿掉以轻心。”唐勇军表示。

“两癌”免费筛查进园区

近日,永州市新田县产业开发区联合新田县妇幼保健计划生育服务中心开展为期四天的“两癌”免费筛查进园区活动。此次筛查主要包括宫颈癌和乳腺癌的筛查、妇科彩超免费检查。活动现场还设立咨询服务台,由专业医护人员为女性提供健康咨询和解答疑问。据统计,此次活动约600人参加。图为工作人员在细致填写资料。

通讯员 刘新莉 摄影报道



临澧县:乡镇名中医坐诊市三甲中医诊室

本报讯 (通讯员 傅军 方玉华)日前,常德市第一中医医院聘请临澧县合口中心卫生院退休名中医李经叔坐诊中医名家诊室,为广大群众近距离提供高质量的中医医疗服务,首日开诊预约挂号满额。

李经叔是湖南省基层名中医、常德市名中医,一直在临澧县基层医疗机构从事中医临床工作,坐诊市第一中医医院中医名家诊室,代表临澧县乡镇卫生院名中医走上市级三甲中医医院舞台,这也是临澧县中医药事业高质量发展的一个缩影。

临澧县历来重视中医药工作,在中医药人才培养方面,用活“三个机制”,大力实施中医药人才培养计划,精准破解中医药人才难题。目前全县有中医类医师198人,县中医医院中医类别执业医师占比60%以上,乡镇

卫生院占比25%以上。

用活人才培养机制,壮大人才队伍。临澧县打破常规引人才,在县委人才新政基础上,县卫健委、县中医医院出台人才引进办法,给予引进人才安家费和生活费补助最高30万元。今年新引进正高职称1名、重点大学本科生2人,乡镇卫生院引进中医医师6名。千方百计招人才,医疗单位主动到医药院校招聘毕业生,将中医药人才列入专项招聘计划向社会发布,今年新招聘了5名中医药人员。想方设法培人才,继续联合湖南中医药高等专科学校实施本土化中医药定向生培养计划,今年完成7名专科、1名本科中医类人才培养计划。

用活技能培训机制,提升人才素质。坚持“送出去”,该县每年选派20人以上到省三甲中医医院进修深造;创新“办班

学”,全市首创与湖南中医药大学联合办班,先后三期能力提升班培养中医药骨干人才70余人,78名西医师参加“西学中”培训班。重视“内部训”,利用中医药培训基地持续举办适宜技术,组织中医药专家下乡指导中医药工作450人次以上,基层医务人员中医药知识培训率达100%。

用活导师帮带机制,突出特色优势。积极引名医,邀请全国名中医袁长津、省名中医蒋益兰、吴清明来临开设名医工作室,省名中医吴清明来临坐诊,开展坐诊带教授课。主动拜名医,5人拜全国名中医袁长津为师,3人拜省名中医蒋益兰为师。鼓励名师带,全省基层名中医李经叔、市名中医杜登峰、县名中医金涛和李清秀等积极参加导师帮带,累计结成师徒对子13对。

市州连线

益阳市桃江县:开设托育班为家长解忧

本报讯 (通讯员 张海峰 文有定)“每到寒暑假,带小孩就成了我们全家最大的难题。今年,益阳市桃江县桃花江镇第二中心幼儿园开设托育班,解决了我家带小孩的问题,我可以全身心地投入到工作当中去了!”近日,益阳市桃江县桃花江镇的莫女士深有感触地说。

2024年,桃江县卫健局、县计生协等部门协同发力,通过承接中国计生协和湖南省计生协“向日葵计划”亲子小屋项目建设,有效敦促3个县级公办幼儿园完善功能区域,增加配套设施,整合师资力量,全面推动普惠托育建设。截至目前,全县新建3个公办幼儿园托育项目,新增托位450个,全县累计建设托位已达2801个,每千人口托位数达到4.18个,基本满足社会送托需求。

酷暑下的“健教老师”

7月30日,衡阳市祁东县石亭子镇卫生院组织医务人员,在镇农贸市场、居委会卫生室及街道周边,开展第14个“世界肝炎日”宣教活动。活动主题紧紧围绕“消除肝炎,积极行动”开展进行,宣传病毒性肝炎防治知识,提高居民肝炎防治意识,最大限度地预防和减少传染病发生。

活动当天,赶集的居民纷纷来到咨询台前,仔细阅读着预防肝炎健康知识手册,不懂的还不时询问着工作人员。一些居民表示,他们对肝炎有一定的了解,知道它是一种传染性疾病,但对于具体的传播途径、预防措施和治疗方法则知之甚少。

“以前总觉得肝炎离我们很远,一直以为肝炎只有通过血液传播,所以不是很重视。通过参与这次活动,原来预防肝炎不仅要注重个人饮食卫生和及时接种疫苗,还要预防通过性接触和母婴传播。今天听了医务人员的讲解,我才明白预防肝炎这么重要。你们不畏酷暑,真是群众身边的健康教育好老师。”黄花町村村民李兴旺感慨地说道。

“是啊,预防肝炎还需要劳逸结合、戒烟戒酒,还要保持良好的心态,记得回去及时告诉身边人哦!”其中镇卫生院一位医务人员解释提醒道。

在现场,设立了咨询台、张贴海报,发放宣传折页,悬挂世界肝炎日主题横幅等。该院工作人员采取了“一宣一问、一答一奖”等喜闻乐见的互动宣传方式,提高群众的接受参与兴趣。在此次主活动讲座中,吸引了150多个家庭成员,发放宣传资料260余份。

石亭子镇卫生院党支部书记、院长刘安福告诉笔者,此次活动,旨在通过普及对肝炎防治知识等相关疾病的认识,同时引导居民树立良好的科学健康饮食作息习惯,最大限度地预防新发感染,有效发现和治疗患者。

通讯员 何晓晓 肖洁